

线上开发智能平台 线下建立工作站

## 涉县检方推动未成年人检察社会支持体系建设

河北法制报讯 (通讯员 姚莉 申军辉 记者 张志青)3月23日上午,涉县人民检察院联合民政局、平安街道办等部门在阳光海岸社区广场举办关爱“一老一小”宣传活动。这是涉县检察院联合职能部门护航未成年人成长的一个缩影。为构建未成年人全面综合保护大格局,推动未成年人检察社会支持体系建设,涉县检察院建设专业化的队伍,线上开发“问渡云舟”智能平台,线下建立未成年人检察工作站,同时联合职能部门、社工力量走出“就案办案”的窠臼,为未成年人提供全面化综合性保护。

该院顺应“数字检察”发展趋势,建立了“问渡云舟”智能小程序平台,为未检业务插上“科技的翅膀”。据介绍,该平台有线索发

现、法治宣传、家庭教育、临界预防、心理疏导、帮教帮扶等模块,可以实现强制报告线索“一键举报”、家庭教育指导“云上直播”、心理疏导与评估“线上疗愈”等。在“跟踪矫治”“帮教帮扶”模块,平台自动建立跟踪矫治数据库,对未达刑事责任年龄的涉案人员进行跟踪回访、行为矫治。对已涉罪未成年人通过法治教育、读书分享会、典型案例宣讲等方式,实现帮扶帮教。办案团队还能通过智能平台分析查找未成年人保护社会治理中的薄弱环节,深入剖析未成年人犯罪案件发生原因、特点,建构未成年人犯罪大数据模型,积极推动源头治理和标本兼治。

线下,该院建立了占地面积130平方米的“舟到”家庭教育指导实践基地,集教育帮教、法律咨

询、心理疏导为一体,为推动家庭教育指导专业化提供了硬件支撑。据统计,2021年至今,该院已联合县民政局、县教体局等单位对17名涉案未成年人的父母进行家庭教育指导。此外,他们依托本地区社会力量资源优势,在重点乡镇(街道)、学校建立未成年人检察协作站。

此外,该院联合其他部门共同画好未成年人保护“同心圆”。他们同县纪委监委、教体局等九部门联合印发关于建立侵害未成年人案件强制报告联席会议制度的实施意见,群策群力,实现资源共享、工作有效衔接。联合县公安局开展旅馆业禁止违规接待未成年人专项行动,联合县市场监管局、卫健委等部门开展禁止为未成年人人身专项整治活动,联合多部门开展未成年人防溺水、网络安全防

迷、校园周边抽奖盲盒类产品专项整治……未成年人保护的“朋友圈”在不断壮大。

做好工作还需要一支专业化的队伍。该院在“舟到涉未”未检团队的基础上,积极引入社会力量,2021年至今,以“育禾社工”团队12名专职社工为依托,为涉案未成年人提供社会调查、观护帮教、法治宣传、心理测评等服务。2022年,该院组建“冀望望”未成年人权益保护观察员队伍,以全县308名“冀望望”未成年人权益保护观察员为监督“触角”,形成未成年人保护大格局,照亮每一个“隐秘的角落”。司法社工、心理咨询师、家庭教育指导师、律师、青少年事务工作者等专业人群,逐渐被纳入未成年人保护队伍,提供多样化、专业化的法治服务。

河北法制报讯 (郭欣 夏伟辉)日前,平乡县人民检察院与山东省平阴县人民检察院联合对一起交通事故被侵权人的未成年子女开展了司法救助协作,实现了跨省间的爱心传递与接力。据悉,这是近年来平乡县检察院首次开展的跨区域司法救助协作,也是该院司法救助方式方法的一次创新与尝试。

2021年7月,家住平乡县的陈某在济南市发生交通事故身亡。陈某的两名子女均系未成年人,目前在平乡县某中学就读。陈某死亡后,家庭重担全部落在其妻子徐某的肩上,徐某除了照顾身患癌症、生活无法自理的公公,还需要抚养两个未成年孩子。可屋漏偏逢连夜雨,2021年9月,徐某也查出患有畸胎瘤,急需手术。

法院判决的117万余元的死亡赔偿金迟迟未得到赔偿,造成被侵权人一家生活困难,遂请求检察机关予以国家司法救助。

经平阴县检察院审查,认为申请人的情况符

合司法救助条件,应当予以救助。但当时受客观情况影响,平阴县检察院不便到平乡县调查核实案件情况,便委托申请人所在地的平乡县检察院协助调查。收到委托后,平乡县检察院检察官第一时间到申请人家中走访了解申请人生活、学习和经济状况,多次调查走访申请人所在村委会、学校,协助申请人补齐救助材料,并及时将调查材料和申请人的补充材料通过检察专递邮寄至平阴县检察院。经审查后,平阴县检察院决定给予申请人国家司法救助金2万元。

“感谢各位检察官,感谢你们对我全家的关心和帮助……”3月28日,平乡县检察院与平阴县检察院共同到申请人家中发放救助金,并举行签字仪式。因两名申请人均在校读书,所以由其母亲徐某代签。在签字仪式上,检察官宣读了国家司法救助决定书,并与救助人家属深入沟通,了解其目前生活现状,鼓励其重拾信心,积极面对生活困境。

## 柳暗花明处 执行解薪酬

□ 周晓梦

“太感谢你们了,不然这钱还不知道什么时候能要回来。”3月28日,承德县人民法院执行局从孙某等人发放执行款5万余元,受到了当事人的好评。

孙某等九人于2020年在承德某公司从事司机、皮带工等工作,受客观因素影响,该企业停工待

业,但并未向工人发放工资,工人生活难以维继,多次讨薪无果后,通过仲裁达成调解,确认了几人与公司之间的债务金额。仲裁生效后,该公司并未履行,孙某等九人遂申请强制执行。

案件进入执行程序后,执行法官立即制定了执行方案,通过网络查控系统对被执行人财产进行初查,并前往公司经营地

了解实际情况。通过多方渠道找到企业负责人徐某,徐某表示因企业资金链断裂,实在无力给付欠款。执行干警遂将被执行人的机器设备进行清点并完成现场查封。但难题又出现了,工人们欠薪总额并不大,查封的机器设备也都是使用多年的旧设备,如果采取传统的评估拍卖方式,预估财产价值扣除评估费用

后所剩无几,且处置周期长,可能导致当事人的胜诉权益不能及时兑现。

执行干警立即联系徐某,经过反复与双方当事人沟通,徐某与工人共同寻找买受人,在工人们的监督和认可下,机器设备变卖成功,拖欠已久的工资也最终交付到工人手里,案件得以圆满解决。

女子地铁站内突发低血糖  
石家庄轨道公安热心帮助暖民心

河北法制报讯 (记者 张志青 通讯员 窦倩倩)4月2日,石家庄马拉松赛开跑,一女子陪同丈夫去参赛,完赛后乘坐地铁回家不想突发低血糖,幸遇地铁内巡逻的辅警。在辅警的帮助下,女子身体逐渐好转。

4月2日9时40分左右,在石家庄地铁二号线,石家庄市公安局轨道交通分局北国商城站辅警正在站台巡逻时,看到一名年轻女子蹲坐在地上,一只手捂着肚子,一只手提着带有马拉松标志的背包,表情痛苦。辅警上前询问时,该女子说:“我可能是低血糖了,早晨起得太早没有吃饭。我在这等我老公,他去厕所了,一会儿车来了我们就回家了。”后了解得知,该女子丈夫参加了石家庄马拉松赛,女子为他加油鼓劲,参加完赛事,两人从体育场站坐地铁转乘到二号线准备回家,不料女子突觉身体不舒服。

“我们警务室有应急糖块,是专门为有需要的乘客准备的,您去我们警务室喝杯热糖水,吃点东西再走吧!”辅警暖心地对女子说,并热心地把他们领到警务室,为女子沏了一杯热糖水,其他辅警还把自己的面包拿出来给了该女子。过了一会儿,该女子感觉好多了,向轨道公安民辅警道谢:“太谢谢你们了,地铁里的公安太热情了!”



连日来,卢龙县人民检察院组织开展助农护农活动,通过开展农资领域专项监督活动,及时向有关职能部门制发公益诉讼诉前检察建议,保障农资销售市场安全。同时,组织干警深入田间地头,实地走访农户,了解农民所需所求,以助农促经济,以助农解民忧。图为检察人员在田间地头实地走访农户。

项奕婷 摄

女子精神异常误上高速  
民警及时救助帮找家人

河北法制报讯 (马淑阳)3月18日,高速交警正定大队及时救助一名误入高速公路的精神异常女子,并通过公安网人口信息系统联系上其弟弟,将其平安交给家人。

当日18时许,高速交警正定大队指挥中心接到过路司机报警,称高速公路上有一女子穿行,情况十分危险,请求救助。接警后,正定大队民警立即出警寻找该女子。不到10分钟的时间,在石家庄绕城高速北行118公里处第一车道内发现了一名摇摇晃晃行走的女子,情况十分危急,民警立即上前将女子带至应急车道内。

通过一番交谈询问,民警发现该女子有智力障碍,说话支支吾吾,答非所问,并不能询问出有效信息。为了安全起见,民警将女子带回大队,待

获悉女子的信息后,通过公安网人口信息系统联系上其弟弟,将其平安交给家人。

当日18时许,高速交警正定大队指挥中心接到过路司机报警,称高速公路上有一女子穿行,情况十分危急,民警立即上前将女子带至应急车道内。

通过一番交谈询问,民警发现该女子有智力障碍,说话支支吾吾,答非所问,并不能询问出有效信息。为了安全起见,民警将女子带回大队,待

## 超员行驶危害大 安全出行“挤”不得

□ 王璐

超员载客对车辆各方面性能产生不利影响,易导致事故风险加大,同时还加重交通事故严重程度,可总有部分驾驶员存侥幸,认为“挤挤没事”。

3月15日10时20分许,高速交警曲阳大队民警在涞曲高速曲阳北收费站执勤时,发现一辆白色SUV存在超员嫌疑。经核查,该车核载5人,

实载6人,超员1人。驾驶人则认为“挤挤没事”。民警及时纠正驾驶员的错误观点,并讲解了车辆超员行驶的安全隐患。经过现场教育,驾驶人认识到自身的错误。民警依法对驾驶员超员交通违法行为处以罚款200元,驾驶证记3分,并责令其将超员人员妥善转运。

高速交警提示,由于超员载客,导致车辆超出其载重量,会增加车辆的不稳定性,使车辆惯性增大,制动距离增长,危险性也随之加大。同时,严重超员极易因为轮胎负荷过重、变形过大而引发爆胎、突然偏驶,制动失灵、转向失控等意外情况,导致交通事故的发生,给乘客逃生、抢救伤员等带来极大困难。所以,广大驾驶员一定要杜绝超员上路,广大乘客也要拒绝乘坐超员车辆。

量,会增加车辆的不稳定性,使车辆惯性增大,制动距离增长,危险性也随之加大。同时,严重超员极易因为轮胎负荷过重、变形过大而引发爆胎、突然偏驶,制动失灵、转向失控等意外情况,导致交通事故的发生,给乘客逃生、抢救伤员等带来极大困难。所以,广大驾驶员一定要杜绝超员上路,广大乘客也要拒绝乘坐超员车辆。

## 依法不批捕 让司法更有温度

□ 闫慧珍 张楠

“通过听证,我感觉到检察院办案不仅公正严肃,还有司法温情,有人性关怀,这种办案方式应当提倡。”近日,在蔚县人民检察院组织召开的检察听证会上,蔚县关心下一代工作委员会代表对检察人员的温情办案给予肯定。

此次听证的案件还要从今年1月21日说起。在农历大年三十万家团聚的时刻,犯罪嫌疑人李某某趁着夜色潜入自己任职的某开发公司,用自己之前偷配的钥匙打开财务室和保险柜

的门,将保险柜里的巨额现金盗走。案发后公安机关迅速开展排查,锁定是某人作案。在巨大的心理压力下李某某主动向被盗单位说明情况、积极退赔,达成谅解,并主动投案自首,该案告破。

案件移送审查逮捕后,蔚县检察院第一时间组织干警进行证据审查、讯问犯罪嫌疑人、询问被害单位负责人等工作。经审查,犯罪嫌疑人以非法占有为目的,秘密窃取公司财物,数额巨大,已经构成盗窃罪。办案人员在讯问李某某过程中发现其非常担心孩子,几度失声痛哭。经查,犯罪嫌疑

人家中情况十分特殊,李某某有两个孩子,大儿子即将高考,目前对母亲涉嫌盗窃案还不知情;小女儿患有自闭症且极度依赖母亲,在李某某被采取强制措施期间小女儿已经出现躁动等症状一直未能按时上学。考虑到李某某需要承担巨大的家庭责任,如果一捕了之不但不能化解社会矛盾,反而会引起其他社会问题。经慎重考虑,蔚县检察院就拟对李某某不批准逮捕决定召开了公开听证会,于是便出了开头的一幕。

此次公开听证会邀请了来自社会各行业的5名听证员、2名侦查人

员、被害单位代表和犯罪嫌疑人家属。会上就该案的案件事实和法律适用进行了充分的讨论,听证员一致同意对李某某作不批准逮捕决定,给予其一个暂时回家安顿家人,尤其是保障孩子安心备考的机会。听证员纷纷表示,检察院的行为彰显了人性的光辉、司法的温度,有助于社会的稳定。

不批准逮捕决定作出后,犯罪嫌疑人家属再次来到蔚县检察院,当场承诺将督促犯罪嫌疑人进行深刻反省,珍惜检察机关给予安顿家人的机会,并积极配合后续的司法程序。



为帮助幼儿从小树立遵守交通规则的意识,养成遵守交通规则的习惯,3月30日上午,泊头市公安交警大队宣传民警走进第二幼儿园开展了一场交通安全知识讲座。民警通过交流、互动等方式,为孩子们讲解了如何通过斑马线、正确认识交通信号灯等交通安全知识,将安全教育的知识性和趣味性融为一体,让孩子们在轻松愉快的氛围中掌握安全知识,提高自我保护意识,做到“知危险、会避险”。图为民警教孩子认识交通信号灯。

付进 摄